



Село возрождать молодым!

Мичуринец

№ 5 (3332) 28 июня 2019 года

газета издается с 1957 года
www.volgau.com

12+

Визит в Узбекистан: итоги и перспективы



Делегация Волгоградской области с узбекскими коллегами

Делегация волгоградского региона под руководством заместителя губернатора Владимира Шкарина посетила Республику Узбекистан. В числе перспективных направлений, которые обсуждались в ходе визита, – развитие партнерства в торгово-экономической, гуманитарной сферах, а также в области туризма и здравоохранения.

В числе участников бизнес-миссии были и представители волгоградского ГАУ: ректор, член-корреспондент РАН, профессор А. С. Овчинников, первый проректор В. С. Бочарников, проректор по внешним связям, маркетингу и дополнительному образованию Е. Н. Патрина, проректор по воспитательной и социальной работе Т. В. Кузнецова.

Программой трехдневного визита были предусмотрены встречи с официальными лицами, представителями сфер здравоохранения и образования, переговоры с руководите-

ствования качественных медицинских услуг.

В рамках поездки представители ВолГАУ обсудили целый ряд направлений сотрудничества с представителями образовательных кругов республики Узбекистан.

Так, на встрече с руководством Министерства высшего и среднего профессионального образования Узбекистана шла речь о новом государственном порядке приема в 2019 г., а также об обучении граждан Узбекистана в вузах Волгограда.

– Большое число людей в этой среднеазиатской стране заинтересовано в получении российского образования, – рассказал ректор ВолГАУ Алексей Овчинников. – Государственная политика ориентирована на обучение молодёжи в ведущих вузах РФ, подтверждением чему стало подписание соглашения о признании документов об образовании. Волгоградский ГАУ на протяжении последних 5 лет активно готовит кадры для Узбекистана. В этом году мы также готовы принять на обучение абитуриентов из этой страны.

Кроме того, представители нашего вуза посетили целый ряд образовательных и научных учреждений дружественного государства.

Продолжение темы на 3 полосе

лями узбекских компаний, заинтересованных в сотрудничестве, – всего более 20 деловых и бизнес-мероприятий, которые прошли в Ташкенте и городе Ургенче Хорезмской области.

Ключевыми событиями первого дня визита стали встречи с Чрезвычайным и Полномочным Послом Российской Федерации в Республике Узбекистан Владимиром Тюрденевым, торговым представителем РФ Андреем Мокроусовым, а также с руководством министерств здравоохранения, высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан. Стороны рассмотрели вопросы расширения присутствия волгоградских товаропроизводителей на рынках регионов Узбекистана; организации школьных и межвузовских обменов; научно-технического взаимодействия; обмена опытом в профилактике, выявлении и лечении онкозаболеваний; предо-

ПРИЕМНАЯ КАМПАНИЯ



стр. 2

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ



стр. 4-5

РОЖДЕННЫЙ В ОГНЕ СТАЛИНГРАДА



стр. 7

В Волгоградской области принимают меры для привлечения квалифицированных кадров в сферу АПК

Внедрение цифровых технологий в отрасли сельского хозяйства, реализация национальных и приоритетных региональных проектов в АПК, итоги весенне-полевой кампании и задачи по уборке урожая – эти и другие вопросы рассматривались на выездном заседании коллегии комитета сельского хозяйства Волгоградской области с участием представителей администраций муниципальных районов, профильных федеральных служб, депутатского корпуса. Также в этот день в Еланском районе определили лучших пахарей – в соревнованиях приняли участие 24 механизатора. В число призеров вошел студент Волгоградского ГАУ.

Заместитель губернатора – председатель комитета сельского хозяйства Волгоградской области Василий Иванов подчеркнул, что органам управления АПК всех уровней необходимо сверить планы для продолжения эффективной совместной работы, направленной на обеспечение выполнения регионом всех взятых в 2019 году обязательств. Он также отметил значимую роль высококвалифицированных кадров, занятых в АПК, в работе над национальными и приоритетными региональными проектами развития.

Подводя итоги сева, участники заседания отметили, что регион перевыполнил целевые показатели, определенные федеральным центром: зерновые, зернобобовые и кормовые культуры размещены на площади 2,176 миллиона гектаров, что на 6,5 % больше плана. На сегодняшний день для повышения качества урожая продолжается подкормка растений,

обработка территорий от вредителей, сорняков и болезней.

Напомним, за последние пять лет регион вышел на среднегодовой объем производства зерна в четыре миллиона тонн. Задача на этот год – не снижая набранный темп, наращивать долю товарного зерна. Выстраивание сотрудничества со странами ближнего и дальнего зарубежья, в том числе Ираном, открывает новые перспективы для выхода на международные рынки.

Также в центре внимания в этот день была подготовка к уборочной кампании и осеннему севу. Отдельно рассмотрен вопрос реализации нацпроектов в сфере АПК с использованием цифровых технологий.

На контроле – реализация программы «Комплексное развитие сельских территорий на 2020–2025 годы», направленной на создание комфортных условий проживания, включая

развитие дорожной инфраструктуры, систем водоснабжения, повышение уровня газификации, доступности образовательных и медицинских услуг, внедрение новых инструментов льготного кредитования для приобретения и строительства жилья. Напомним, в рамках проекта на 2019 год запланировано введение порядка семи тысяч квадратных метров жилья, порядка пяти тысяч из них – для молодых семей и начинающих специалистов. Свидетельства о предоставлении социальной выплаты на жилье уже вручены 121 семье. Кроме того, запланировано строительство ФАПов, спортивных сооружений, реализация проектов благоустройства.

Участники коллегии также посетили хозяйство фермера Владимира Букатова, где состоялись состязания пахарей. Первое место занял Андрей Никишов из Дубовского района – он представит регион на всероссийском чемпионате. Третьим стал студент 1-го курса инженерно-технологического факультета Волгоградского ГАУ Юрий Ермилов. Напомним, в конце марта Юрий также занял первое место в номинации «Лучший тракторист-механист сельскохозяйственно-го производства» на конкурсе «Лучший по профессии». Сам он родом из Михайловки, всерьез подумывает после учебы вернуться домой и найти работу на аграрном предприятии.

При написании текста использованы материалы комитета сельского хозяйства Волгоградской области



Коллектив Волгоградского государственного аграрного университета поздравляет с юбилеями!

Ирину Александровну Митяеву,
уборщика служебных помещений
общежития № 3

Татьяну Алексеевну Любименко,
доцента кафедры «Почвоведение
и общая биология»

Ольгу Владимировну Вахнину,
доцента кафедры «Высшая математика»

Ольгу Викторовну Балакан,
начальника отдела по работе
с персоналом управления кадровой
политики и делопроизводства

Виктора Юрьевича Мисюряева,
доцента кафедры «Безопасность
жизнедеятельности»

Александра Сергеевича Глущенко,
специалиста по охране труда
хозяйственной части

Надежду Константиновну Сокирко,
заместителя начальника отдела
Института повышения квалификации
кадров агробизнеса

Владимира Семеновича Авдеенко,
профессора кафедры «Акушерство
и терапия»

Розу Назировну Муртазаеву,
профессора кафедры «Менеджмент»

Николая Александровича Мельникова,
учебного мастера кафедры «Эксплуатация
и технический сервис машин в АПК»

*От всей души желаем вам счастья,
крепкого здоровья, профессиональных
успехов. Пусть удача будет верным
спутником во всех начинаниях!*

День памяти

**21 июня в Волгограде прошла
Всероссийская акция
«Свеча памяти».**

В преддверии 78-летия со дня начала Великой Отечественной войны жители Волгограда почтили память павших. Руководитель гражданского-патриотического центра Е. С. Занозина и активисты поискового отряда «Сталинград» вместе со всеми прошли в колонне с зажжёными свечами от фонтана «Искусство» на верхней террасе набережной к Вечному огню на площади Павших борцов.

Также активисты поискового отряда «Сталинград» приняли участие во Всероссийской акции «Горсть памяти», которая состоялась 22 июня на Мамаевом кургане. Горсть земли с Могилы Неизвестного Солдата на главной высоте России была передана в военный комиссариат Волгоградской области. Собранные по всей стране солдатские кисеты поместят в гильзы артиллерийских снарядов и передадут в Главный храм Вооруженных сил РФ в Москве, который возводится к 75-летию Великой Победы.

Всероссийская военно-патриотическая акция «Горсть памяти» проходит впервые по инициативе Министерства обороны РФ.

Проекты будущего

75 научно-исследовательских проектов волгоградских ученых получат грантовую поддержку на общую сумму 40 миллионов рублей по итогам региональных конкурсов, прошедших в рамках соглашения между администрацией региона и Российским фондом фундаментальных исследований. В перечень победителей вошли 11 разработок исследователей Волгоградского ГАУ.

Отметим, что проекты ученых Волгоградской области в течение ряда лет получают широкую региональную и федеральную поддержку. Помимо конкурсов, проводимых совместно с Российским фондом фундаментальных исследований, ежегодно проходят региональные конкурсы на соискание премий в сфере науки и техники, на предоставление государственных научных грантов. Кроме того, инновационные проекты волгоградских ученых и предпринимателей получают грантовую поддержку Фонда содействия инновациям. В 2018 году совокупный объем финансирования составил более 121 миллиона рублей, что в 1,5 раза больше, чем в 2017 году. В целом за последние пять лет с привлечением грантов выполнено более 500 научных исследований.

По информации комитета экономической политики и развития Волгоградской области в этом году на конкурс, проводимый администрацией региона совместно с РФФИ, от научных коллективов поступило 247 заявок. Проекты оценивались по целому ряду критериев, среди которых фундаментальность исследования, научная новизна, значимость ожидаемых результатов и возможность их использования для решения социально-экономических задач. Поддержка будет осуществляться на условиях софинансирования – в рамках действующего соглашения между региональной администрацией и Российской фондом фундаментальных исследований.

В числе работ, отмеченных жюри, – разработки, направленные на развитие системы



Перспективное направление исследований – использование агророботов в сельском хозяйстве

здравоохранения, поддержку материинства и детства, внедрение высокоэффективных технологий в сельском хозяйстве, создание новых материалов, обеспечение экологической безопасности и другие. Из заявок Волгоградского ГАУ отбор прошли следующие проекты: «Разработка конструкции сеялки для посева зерновых культур с одновременным внесением влагосорбирующих мелиорантов и жидких удобрений»; «Разработка методов аналитического синтеза алгоритмов управления манипуляторами параллельно-последовательной структуры»; «Создание нейросетевой системы управления программируемым аграрным производством с использованием ретроспективных данных и результатов дистанционного зондирования для засушливых условий Волгоградской области»; «Математическое моделирование процессов линейного и нелинейного деформирования конструкций и объектов, входящих в структуру АПК Волгоградской области»; «Модель регулирования социально-экономического развития региональных рынков аддиктивных товаров»; «Фундаментальные исследования процессов получения энергии от естественных потоков за счет использования гибридных преобразователей волнового типа для обеспечения энергетической и экологической безопасности региона»; «Математическое моделирование конечно-элементных технологий с реализацией в расчетах прочности конструкций техносферных структур Волгоградской области»; «Учет жестких смещений в физически и геометрически нелинейных расчетах на прочность ветвящихся оболочечных элементов, входящих в состав промышленных объектов Волгоградской области»; «Создание алгоритмов конечно-элементного анализа и пакета прикладных программ по расчету на прочность оболочечных конструкций произвольной геометрии в различных постановках на основе инвариантной аппроксимации полей перемещений с учетом сдвиговых деформаций»; «Исследование электрофизических и физико-химических свойств графена и углеродных нанотрубок для создания сенсоров»; «Создание искусственной нейронной сети для управления орошением в условиях Волгоградской области». Автор каждой из этих разработок получит на проведение исследований по несколько сотен тысяч рублей. Всего ученым ВолГАУ в рамках данной программы в 2019 году будет выделено более 6 миллионов рублей.

При написании текста использованы материалы сайта администрации Волгоградской области

В ВолГАУ стартовала приемная кампания

20 июня в Волгоградском государственном аграрном университете начался прием документов. Для работы с абитуриентами оборудованы два просторных кабинета на первом этаже главного корпуса. Первые заявления были поданы на факультеты биотехнологий и ветеринарной медицины, электроэнергетический и перерабатывающих технологий и товароведения.



Один из первых абитуриентов изучает направления подготовки

Профессиональное образование по уровням и ступеням обучения ведется по 5 программам специалитета, по 26 программам бакалавриата, по 12 программам магистратуры. Учебная деятельность осуществляется на 7 факультетах: агротехнологическом, биотехнологий и ветеринарной медицины, инженерно-технологическом, электроэнергетическом, перерабатывающих технологий и товароведения, эколого-мелиоративном и экономическом. В учебном процессе используются новые информационные и телекоммуникационные технологии, внедрена система дистанционного образования, функционирует электронный читальный зал, активно развивается электронная библиотека.

Напомним, что в ВолГАУ в рамках непрерывного про-

фессионального образования реализуется довузовское, среднее профессиональное, высшее профессиональное, послевузовское и дополнительное образование по очной и заочной формам. Среднее профессиональное образование ведется по 16 специальностям. Высшее про-

фессиональное образование по уровням и ступеням обучения ведется по 5 программам специалитета, по 26 программам бакалавриата, по 12 программам магистратуры.

Учебная деятельность осуществляется на 7 факультетах: агротехнологическом, биотехнологий и ветеринарной медицины, инженерно-технологическом, электроэнергетическом, перерабатывающих технологий и товароведения, эколого-мелиоративном и экономическом. В учебном процессе используются новые информационные и телекоммуникационные технологии, внедрена система дистанционного образования, функционирует электронный читальный зал, активно развивается электронная библиотека.

Особое значение придается студенческой науке. В ВолГАУ действует отдел научно-исследовательской работы студентов, научные студенческие кружки, молодежный инновационный центр. Наши студенты являются лауреатами крупнейших научных конкурсов, обладателями грантов и патентов.

Единственный в регионе военный учебный центр осуществляет подготовку офицеров и сержантов запаса для ракетных войск и артиллерии Вооруженных сил РФ. По традиции торжественную присягу курсанты принимают на главной высоте России – Мамаевом кургане.

Визит в Узбекистан: итоги и перспективы

Продолжение 1-й полосы

Ташкентский институт инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства ведет научно-исследовательскую работу по следующим направлениям: совершенствование техники и технологии полива и мелиорации земель, оценка воздействия природных и антропогенных факторов, в том числе изменения климата, на водные ресурсы и ОС, разработка ресурсосберегающих технологий водопользования и земледелия и т. д. Профильным партнёром данного вуза может стать экологом-мелиоративный факультет ВолГАУ. Руководители высших учебных заведений договорились, что необходимо подготовить к подписанию дорожную карту с детальной проработкой всех возможных направлений сотрудничества. С сентября 2019 г. планируется начать реализацию программы взаимных стажировок профессорско-преподавательского состава, обмен магистрами и аспирантами.

Научно-исследовательский институт селекции, семеноводства и агротехнологии выращивания хлопка Академии наук республики Узбекистан был основан на базе Узбекского научно-исследовательского института селекции и семеноводства хлопчатника, Узбекского научно-исследовательского института хлопководства и Республиканской станции первич-

ного семеноводства и семеноведения в 2014 году. Сегодня данный НИИ включает в себя 16 научно-исследовательских станций и 19 научно-исследовательских лабораторий, среди которых лаборатория семеноводства и семеноведения, лаборатория селекции сортов хлопчатника интенсивного типа, лаборатория интродукции, коллекции хлопчатника и люцерны и т. д. Уже состоялось подписание дорожной карты с представителями института, с сентября текущего года планируется запустить программу взаимных стажировок ППС; обмен магистрами и аспирантами. Также достигнута договоренность, что Волгоградский ГАУ будут посещать ученые НИИ для обмена опытом, организации совместных исследований и проектов.

Кроме того, директор института А. Э. Равшанов озвучил предложение о создании в Волгоградской области филиала НИИ с целью получения новых адаптированных сортов хлопчатника и дальнейшего создания селекционно-семеноводческих участков. Идея получила поддержку министра сельского хозяйства республики Узбекистан В. А. Ходжаева. Этот вопрос

он планирует обсудить во время встречи с Министром сельского хозяйства РФ Д. Н. Патрушевым и заместителем председателя правительства РФ А. В. Гордеевым.

– Тесное взаимодействие с ведущими специалистами из Узбекистана ускорит развитие отрасли хлопководства на территории Волгоградской области, – подвел итог визита Ректор ВолГАУ А. С. Овчинников. – На базе Волгоградского ГАУ планируется создать научно-образовательный центр селекции, семеноводства и агротехнологии возделыва-



Подписание дорожной карты сотрудничества в НИИ селекции, семеноводства и агротехнологии выращивания хлопка Академии наук Республики Узбекистан

ния хлопчатника, который станет опорной точкой развития не только регионального хлопководческого кластера, но и Всероссийским опорным центром, возьмет на себя решение целого ряда ключевых задач, касающихся научных исследований, подготовки кадров для новой отрасли сельского хозяйства РФ на базе СПО и высшего образования (ежегодно не менее 50 чел.), профессиональной переподготовки и повышения квалификации работающих специалистов (ежегодно не менее 30 чел.) и др.

Добавим, что для создания новых рабочих мест и самозанятости населения Волгоградской области, а также для развития малого и среднего бизнеса, фермерских хозяйств, особенно в части возделывания нетрадиционных (потерянных) культур, также планируются научно-исследовательская работа по следующим направлениям: овощеводство (совместная селекция томатов, баклажанов, перца и др.), бахчеводство (совместная селекция арбузов, дынь, тыкв и др.), виноградарство (совместная селекция зимостойких сортов с последующей переработкой (вино, соки, сублимированные продукты и др.), садоводство (совместная селекция адаптивных сортов абрикосов, ореха, укрывного инжира и граната с последующей их переработкой), шелководство (восстановление и селекция адаптивных сортов тутового шелкопряда).



Экскурсия по музею НИИ селекции, семеноводства и агротехнологии выращивания хлопка Академии наук Республики Узбекистан

Уроки русского

В рамках пребывания делегации Волгоградской области в Республике Узбекистан состоялось открытие международного образовательного центра русского языка и культурного наследия «Волга». Это совместный проект Волгоградского и Ташкентского государственных аграрных университетов.

Договоренность о создании центра была достигнута еще осенью минувшего года. Напомним, делегация Волгоградского ГАУ принимала участие в Первом Российско-Узбекском образовательном форуме «Новые кадры – для новой экономики», который состоялся в рамках государственного визита Президента РФ В. В. Путина в Узбекистан. Форум стал платформой для открытого и широкого обсуждения актуальных задач по расширению взаимодействия между высшими учреждениями двух стран.

В рамках работы форума состоялось подписание договора между ВолГАУ и ТашГАУ о совместной образовательной деятельности. Так же представители руководства вузов-партнеров рассмотрели перспективные направления дальнейшего сотрудничества, одним из которых и должно было стать открытие международного образовательного центра русского языка и культурного наследия «Волга» Волгоградского ГАУ на базе ТашГАУ.

Как видим, этот проект удалось воплотить в жизнь в максимально короткие сроки. Основные задачи центра – популяризировать русский язык среди студентов, для которых русский язык не является родным; повысить

уровень знаний русского языка, заинтересовать узбекских студентов русской классической и современной литературой; познакомить их с историческим и культурным наследием России.

Предполагается, что в центре «Волга» будет трудиться совместный авторский коллектив, реализующий соответствующие образовательные и научно-исследовательские программы. Также будет разрабатываться и издаваться научная и учебно-методическая литература, информационно-справочные материалы по реализуемым программам. Читать лекции, проводить практические, лабораторные, семинарские занятия станут представители двух университетов. В рамках работы центра планируется организация и проведение олимпиад по русскому языку, различных совместных социально-культурных мероприятий, главной задачей которых станет повышение нравственного, культурного и интеллектуального уровня студентов и поощрение талантливых и одаренных представителей узбекской молодежи.

Партнеры Волгоградского государственного аграрного университета – это 87 организаций из 26 стран мира. Одним из приоритетных направлений сотрудничества являются Среднеазиатские республики, среди которых Узбекистан занимает лидирующие позиции во многом благодаря активной поддержке на государственном уровне. С 2006 года Волгоградский ГАУ заключил 8 договоров о сотрудничестве в сфере науки и образования с вузами этой страны.

– Открытие центра позволит повысить привлекательность российских образовательных программ на международном образовательном рынке, увеличить объемы экспортного образовательных услуг и количество иностранных студентов в рамках реализации приоритетного проекта «Развитие экспортного потенциала Российской системы образования 2017–2025 гг.», – отметил ректор Волгоградского ГАУ, член-корреспондент РАН, профессор Алексей Овчинников.



Делегация Волгоградской области на открытии центра русского языка и культурного наследия «Волга»

НОВОСТИ

Курсанты приняли присягу

29 июня на Мамаевом кургане состоялось торжественное мероприятие по случаю принятия воинской присяги курсантами Волгоградского ГАУ.

Приведение к военной присяге на Мамаевом кургане – многолетняя традиция аграрного университета. Со столь значимым событием студентов поздравили представители руководства вуза, деканы факультетов, а также родственники и друзья.

Напомним, ВолГАУ – единственный вуз региона, в котором студенты имеют возможность, обучаясь гражданской профессии, одновременно получить и военную специальность с присвоением офицерского звания. В 2019 году военная кафедра университета была переименована в военный центр.

В добный путь!

В Волгоградском ГАУ начали вручать дипломы выпускникам. Первыми лауреатами стали факультет биотехнологий и ветеринарной медицины и инженерно-технологический: 28 июня получили дипломы 231 и 58 человек соответственно. Еще 110 человек студентов ИТФ попрощаются с вузом 2 июля. 1 и 3 июля состоится прощальный праздник у экономистов: в свободное плавание отправятся 252 человека. 5 июля получат дипломы об окончании вуза 148 студентов ПТИТ, а 12 июля – 156 выпускников агротехнологического факультета. 15 июля пройдет выпускной на эколого-мелиоративном факультете, а 16 и 19 июля – на электроэнергетическом. ЭМФ в этом году подготовил 270 человек по различным направлениям обучения, ЭЭФ – 236. Также 28 июня, 2, 3, 8 июля пройдут выпускные в аспирантуре. 8 июля дипломы о среднем специальном образовании получат 293 обучающихся Института непрерывного образования.

По традиции поздравить ребят и напутствовать их перед началом самостоятельной профессиональной деятельности придут представители руководства вуза, деканы факультетов, выпускники ВолГАУ прошлых лет, добившиеся успеха на профессиональном поприще, а также родные и друзья.

Победа экологов ВолГАУ

В честь Дня эколога в Москве состоялось подведение итогов Международного конкурса «Экологическая культура. Мир и согласие». В 2019 году на рассмотрение жюри поступило 650 заявок из 73 регионов. Представители нашего университета участвовали в 3-х номинациях: экологическая культура в промышленности и энергетике; экологическое воспитание и просвещение; сохранение природных комплексов и биоразнообразия. В номинации «Экологическая культура в промышленности и энергетике» победителем стал проект «Ликвидация шламонакопителей и биологическая рекультивация антропогенно нарушенных территорий очистных сооружений ООО «ЛУКОЙЛ-Волгограднефтепереработка» с применением инновационных агресотехнических способов и методов озеленения».

Со спортом по жизни

«В здоровом теле – здоровый дух!» Это расхожее латинское выражение знакомо всем. Действительно, гармонично развитым можно назвать только того человека, который не просто постоянно тренирует свой ум, но и не забывает про физическую форму. В нашей стране в последнее время физкультуре и спорту уделяется все большее внимание. Основной упор здесь делается именно на молодежь – ведь привычки, сформировавшиеся в детском и юношеском возрасте, мы, как правило, проносим через всю жизнь. Что же касается старшего поколения, то и для них постоянно организуются соревнования по разным видам спорта, открываются секции и т. д. В Волгоградском ГАУ не просто созданы условия для занятий физической культурой людей разных возрастов, здесь еще и делается все возможное, для приобщения желающих к ценностям большого спорта. Об этом нам рассказала заведующий кафедрой «Физическая культура и здоровье» Татьяна Бласова.

– Разумеется, основную массу времени занимают и основную роль для нас играют регулярные занятия физкультурой со студентами, – начала разговор Татьяна Николаевна. – Кроме того, в вузе работают более 20 секций. Ежегодно ведется подготовка и организуется участие команд университета по различным видам спорта в более чем 80 соревнованиях районного, городского, областного уровней. За период с 2014 по 2019 г. сборные команды ВолГАУ вышли на передовые позиции, успешно выступая на универсиадах высших учебных заведений как Волгограда, так и универсиадах вузов, подведомственных Минсельхозу РФ, на соревнованиях международного уровня. Также с 2013 года много внимания уделяется подготовке ребят к сдаче норм ГТО. Кроме того, профессорско-преподавательский состав и сотрудники с 2010 года принимают участие в Спартакиаде «Здоровье», проводимой под эгидой Минсельхоза РФ. А в минувшем году, когда наша страна принимала Чемпионат мира по футболу, сотрудники кафедры совместно со студентами попробовали себя в абсолютно новом деле: стали супервайзерами службы контролеров-распорядителей (стюардов).



Денис Адеев
Фото с сайта ВФП <http://www.russwimming.ru>



Аюб Хажалиев

– В чем заключалась эта работа?

– Это довольно новое явление для отечественного спорта. По сути, речь идет о персонале, занимающемся обеспечением безопасности при проведении соревнований. За границей на футбольных матчах вы не встретите полиции. За порядком на трибунах следят стюарды. Для нас было организовано обучение по программам РФС и FIFA. После успешного прохождения аттестации мы приступили к работе. Круглосуточно, в течение месяца, наши сотрудники и студенты были задействованы на объекте «Волгоград Арена», обеспечивая надлежащий порядок.

– Комплекс «Готов к труду и обороне» был возрожден по прямому указанию Президента РФ Владимира Путина в 2013 году. Как относятся к сдаче норматива обучающиеся? В чем значение комплекса в реалиях сегодняшнего дня?

– Конечной целью возрожденного комплекса ГТО по большему счету является увеличение числа людей, которые регулярно занимаются спортом. А спорт и физкультура – это залог гармоничного развития личности, укрепления здоровья нации и увеличения продолжительности жизни населения. Молодежь, студенты, подростки – это те люди, которые следят за модными тенденциями, и поэтому комплекс необходимо сделать модным. Этому может способствовать внедрение новых, современных спортивных дисциплин.

С момента вступления в силу Указа Президента «О ВСФК ГТО» на спортивной базе нашего университета организовано более 15 мероприятий по сдаче норм ГТО среди студентов Волгограда. Только за последний год свои силы смогли проверить более 250 обучающихся, из них 37 девушек и юношей получили золотые знаки отличия, более 50 студентов прошли рубеж серебряного знака отличия.

– Какую роль в спортивной жизни вузов играет спартакиада «Здоровье»?

– На мой взгляд, очень весомую. Общеизвестно, что одним из факторов хорошего обучения во всех сферах является лич-

ный пример. И когда преподаватель по тому или иному виду спорта сам упорно тренируется, стремится достичь определенных результатов, победить на соревнованиях, это становится хорошим стимулом все время улучшать свои результаты и для его учеников. Начиная с 2010 года наша команда приняла участие в 7 Спартакиадах. Во многих видах спорта представители ВолГАУ регулярно входят в число призеров либо в первую пятерку. Кроме того, проведение таких всероссийских соревнований способствует сохранению спортивных традиций в системе агропромышленного комплекса страны, укреплению дружественных связей работников аграрных вузов России.

– Назовите тех, кто является сегодня гордостью спортивной жизни ВолГАУ.

– Всех не перечислишь. Нельзя не отметить нашего студента Дениса Адеева. В этом году он стал лицом Чемпионата России по плаванию на открытой воде. В прошлом году завоевал Кубок России, а в начале июня текущего года на Чемпионате России занял второе место на дистанции 5 км и отобрался на мировое первенство. Аюб Хажалиев в этом году выиграл Кубок РФ, стал призером всероссийских и европейских соревнований по дзюдо. На европейских соревнованиях по этому виду спорта отличился и Али Хажалиев. В 2018 году Шохрух Назаров стал вторым в соревнованиях по самбо на I Евразийских студенческих играх боевых искусств. Владимир Писарев взял бронзу на Чемпионате России по дартсу. Надеюсь, что в дальнейшем спортивные успехи как наших студентов, так и преподавателей будут только множиться.

В 2019 году Волгоградский государственный аграрный университет отмечает знаменательную дату – 75-летие со дня основания. Кафедра «Физическая культура и здоровье», сформированная в первый же год создания вуза, также празднует свое 75-летие. Поздравляем с юбилеем, желаем дальнейших успехов и спортивных побед!



Преподаватели кафедры, студенты и представитель FIFA на ЧМ-2018

ТРЕНЕРА

Не знающие поражений

На данный момент дартс – наиболее медаляемый вид спорта в ВолГАУ. Владимир Григорьевич Дьяков, который с самого начала ведет занятия в секции, по сути, взялся за это по необходимости: желающих преподавать не было. А сегодня он – главный тренер области по дартсу, автор монографии по этому виду спорта. Отметим, что его литературный труд выдержал уже два издания.

– Когда-то я смотрел дартс только по телевизору. Но в 2008 году в вузе открыли секцию, и я начал вести занятия. А потом по-настоящему увлекся этим видом спорта.

Основные соревнования, в которых принимают участие студенты, – это Универсиада вузов Минсельхоза РФ. В рамках этого турнира в соревнованиях по дартсу наша команда один раз стала третьей, дважды занимала вторые места и дважды становилась чемпионом.

Если же говорить об областных и городских турнирах, как студенты нашего вуза, так преподаватели уже давно практически не проигрывают. Из последних успехов могу назвать следующие: Алина Амельчина и Ольга Кошелева стали победителями Первенства среди студентов ЮФО в парном разряде. Ольга Кошелева



Соревнования по дартсу в ВолГАУ

стала абсолютной чемпионкой ЮФО. Удачно выступали Дмитрий Тяпкин, Алексей Епишин. Владимир Писарев второй год подряд выигрывает Чемпионат области. Сейчас он 17-й в рейтинге России, 5-й – среди молодых спортсменов до 23 лет. Очень надеюсь, что он поедет на Чемпионат мира.

Также по программе профориентации в лицее № 11 я веду занятия по дартсу на общественных началах. Мои юные воспитанники уже достигли хороших результатов: на всероссийском турнире девочки заняли первые места, мальчики – третьи. Вот такая достойная смена, которая, вполне вероятно, продолжит брать новые спортивные высоты, уже став студентами Волгоградского ГАУ.

Игра на эмоциях

Более 15 лет Татьяна Николаевна Козлова ведет секцию настольного тенниса. И 12 лет команды, которые она тренирует, на соревнованиях различного уровня входят в пятерку лучших. Но для нее не менее важны эмоции, которые дарит этот вид спорта, и положительный эффект, который он оказывает на здоровье.

– Много лет я занималась преподавательской деятельностью. А тут в нашем учебном заведении приняли решение открыть секцию настольного тенниса. Я освоила этот вид спорта, стала играть сама, тренировать студентов, преподавателей.

На первых же соревнованиях, в которых участвовала подготовленная мною команда, мы заняли шестое место, потом пошли призовые места на областных соревнованиях, турнирах ЮФО, Универсиаде Минсельхоза.

Теннис – это фонтан эмоций, игра очень увлекает, затягивает. У ребят развивается быстрота, скорость реакции, в какой-то мере аналитические способности. Ведь соперник может подать мяч с верхением, с разной скоростью, а от этого зависит и скорость отскока. Чтобы успешно играть, надо уметь все это предугадывать. Скажу больше: я встречала информацию, что настольный теннис положительно влияет на зрение. В конце 80-х – начале 90-х гг. прошлого века в Москве проводились исследования: у тех, кто играл в настольный теннис, зрение значительно повышалось.

В числе лучших своих воспитанников могу отметить Владислава Сергеева, Елену Емельянову, Константина Шалыгина. Константин в свое время был лучшей ракеткой области. Но для меня не менее важно, что все эти ребята и учились хорошо. Успевали и заниматься, и ставить спортивные рекорды.

ТРЕНЕРЫ

О самых сильных



Павел Сычев со своими воспитанниками

Павел Сычев говорит, что спортсмены – это фанатики в хорошем смысле слова. Его собственный пример подтверждает данное утверждение. Начав в 18 лет заниматься пауэрлифтингом, он стал чемпионом ЮФО и СКФО, а потом и успешным тренером в Волгоградском ГАУ.

– Однажды друзья позвали меня в спортзал, и с этого момента я увлекся силовыми видами спорта. Моим первым тренером был Юрий Николаевич Двизов, от него я получил много базовых знаний по пауэрлифтингу, армрестлингу и гирям, впоследствии его методики я взял за основу в своей тренерской работе – ведь «советская» школа остается лучшей в мире.

В 2006 в Волгоградском ГАУ я встретил Илью Дмитриевича Макарова, в то время тренера сборной команды по пауэрлифтингу ВолГАУ. Именно он подготовил меня, и я стал первым в вузе мастером спорта России по пауэрлифтингу. Вместе нам удалось почти невозможное – выиграть Чемпионат России по пауэрлифтингу среди аграрных вузов. Уровень спортсменов, участвующих в данном турнире, был очень высок, в каждой категории состязались по 40–50 человек. Но у нас все получилось.

В 2010 году я начал работать на кафедре «Физическая культура и здоровье» ВолГАУ. Вместе с моим тренером и теперь уже коллегой Ильей Макровым мы решили создать супер-команду. В начале в нас мало кто верил. Тогда на региональном уровне была гегемония политеха: они 15 лет не знали горечи поражений. Но нам удалось набрать команду фанатиков и с ними перевернуть мир пауэрлифтинга Волгограда и всего Южного федерального округа. Я мечтал выиграть Универсиаду вузов нашего города по пауэрлифтингу, но она долго не покорялась. И вот в 2013 году нам удалось подняться на высшую ступеньку пьедестала данного турнира. У той команды был поистине «золотой состав», этим ребятам не было равных: Дмитрий Майоров, Руслан Сибгатулин, Артур Абдушев, Евгений Курносов, Сергей Мирошников, Ринат Булатов, Андрей Квочкин. Нам покорялся турнир за турниром, устанавливались рекорды за рекордами области, ЮФО, России. Но пришло время – ребята окончили вуз, и все пришлось начинать сначала. В этом году нам удалось вернуть титул лучшей команды вузов Волгограда. Появились новые звезды, которые войдут в историю спорта ВолГАУ: Николай Качапкин, Владимир Бешляга, Сергей Семененко, Владислав Цуприян и капитан команды – «монстр силы» Ахмет Рахмедов.

Мы ждем новых чемпионов, так как теперь точно знаем – нет ничего невозможного. Также от себя лично и от лица студентов хочу выразить благодарность университету за возможность заниматься спортом и шанс осуществить свою мечту.

17–18 сентября 2019 г. в Волгоградском государственном аграрном университете пройдет Национальная научно-практическая конференция «Проблемы и перспективы развития физической культуры, спорта и здоровья в образовательном пространстве современной России», посвященная 75-летию образования ВолГАУ. Приглашаем принять участие специалистов данного направления.

Спорт отличников

По мнению Владислава Владимировича Спирина, шахматы – это игра отличников. Шахматисты хорошо учатся и хорошо играют. Подобному определению можно верить: уже больше 10 лет Владислав Владимирович готовит команды нашего вуза по этому виду спорта, как студентов, так и преподавателей.

– Я пришел работать в Волгоградский сельскохозяйственный институт в 1972 году. Помимо учебных занятий по физической культуре сразу начал вести секцию по гандболу. Тренировал как мужскую, так и женскую команду вуза, общий счет побед моих воспитанников в те годы перевалил за три десятка.

Секцию шахмат я возглавляю уже более 10 лет. На занятия регулярно ходят 10–15 человек. Многие из моих ребят-шахматистов достигли достаточно высокого уровня и получили разряд кандидата в мастера спорта.

Шахматы развивают усидчивость, внимательность, упорство. Многие студенты играют хорошо, достигают определенных успехов, тем более, как я уже сказал, в основном этим видом спорта занимаются достаточно талантливые молодые люди.

Практически ежегодно команды под моим руководством занимают лидирующие места на соревнованиях в Волгограде и в ЮФО, успешно представляют наш регион на всероссийском уровне. Студенты успешно выступают на Универсиаде вузов Волгограда, а преподаватели – на Спартакиаде «Здоровье» вузов Минсельхоза РФ.



Шахматы требуют сосредоточенности

Чемпионы ВолГАУ

Ахмету Рахмирову, третьекурснику электроэнергетического факультета Волгоградского ГАУ, удалось завоевать титулы чемпиона Волгоградской области, стать призером чемпионатов ЮФО и СКФО по пауэрлифтингу. Ахмет рассказал, как пришел к этому непростому виду спорта и чем спортивная закалка помогает ему в каждодневной жизни.

– Первым моим тренером стал Павел Александрович Сычев. Я не знал, как надо работать, что делать для достижения результатов. Павел Александрович дал мне хорошую теоретическую и практическую базу, заложил необходимый фундамент для дальнейшего развития.

Первое время было тяжело совмещать тренировки и учебу, но со временем я привык, и все стало даваться легко. По моему мнению, спорт учит быть сильным не только физически, но и морально, прививает ответственность, заставляет работать на результат.

Благодаря спорту я познакомился с большим количеством интересных людей, повидал многие места в России. Каждая наша поездка была отдыхом и своего рода приключением. Мне нравится заниматься в такой дружелюбной команде. В будущем я намерен продолжить тренировки.

Хочу отметить, что в свое время в вузе меня очень поддержали, дали возможность заниматься спортом, и я надеюсь, что в дальнейшем в ВолГАУ также будут помогать начинающим спортсменам. Желаю кафедре продолжать работать в том же духе. Отдельное спасибо заведующему кафедрой Татьяне Николаевне Власовой и ответственной за организацию спортивно-массовой работы университета Нине Аркадьевне Линевой за помощь в течение всех лет учебы. Спасибо ректору Алексею Семеновичу Овчин-



Ахмет Рахмедов (справа)

никову за то, что в университете организована хорошая база для тренировок и что студентам постоянно выделяют средства для поездок на соревнования. А самое главное – спасибо моему тренеру, Павлу Александровичу Сычеву, за то, что научил меня всему, что знает сам.

Алина Амельчина – выпускница факультета БиВМ, одна из наиболее успешных игроков в дартс ВолГАУ. Вместе с Ольгой Кошелевой она победила в первенстве среди студентов ЮФО в парном разряде. А ведь когда-то Алина не была уверена: стоит ли ей продолжать занятия.

– Все началось в 2010 году. До этого я никогда даже дротики в руках не держала. Занималась волейболом, но однажды случайно зашла на тренировку по дартсу. Потом в течение долгого времени не могла сделать выбор между этими двумя видами спорта. Однако в итоге все встало на свои места: на занятиях по дартсу всегда была теплая, дружеская атмосфера, кроме того, я понимала, что здесь могу добиться больших успехов.

Первых значимых результатов достигла через год упорных тренировок. В паре с Ольгой Светличной мы одержали победу на Чемпионате России среди студентов, там же я заняла второе место

в личном разряде. Потом были победы на соревнованиях ЮФО, кроме того, у меня получилось стать первой на Универсиаде Минсельхоза России. За эти победы хочу сказать большое спасибо моему тренеру Владимиру Григорьевичу Дьякову, нашей команде, кафедре «Физическая культура и здоровье» и моему любимому университету! Друзья,



Алина Амельчина

играйте в дартс! Это очень интересное увлечение, а дополнительным приятным бонусом при занятиях любым видом спорта станет знакомство с огромнейшим количеством интересных людей и возможность посещать новые города.

Алексей Фаронов в годы учебы в вузе был чемпионом России среди юниоров по армрестлингу, бронзовым призером Первенства Европы среди юниоров. Пять раз завоевывал титул чемпиона Волгоградской области. Сегодня он преподаватель кафедры «Физическая культура и здоровье» нашего вуза.

– Первым моим тренером стал Илья Дмитриевич Макаров, который обратил на меня внимание еще на первом курсе. Илья Дмитриевич дал хорошую теоретическую и практическую базу, построил необходимый фундамент для моего спортивного долголетия. Затем я познакомился Андреем Степановичем Михайловым, под его руководством мне удалось достичь наиболее выдающихся результатов.

Спортивная жизнь в вузе у меня началась практически сразу после поступления. Первое время было не просто совмещать тренировки и учебу, но со временем я втянулся и уже не представлял себе, что может быть по-другому. По моему мнению, занятия спортом закаляют человека, готовят его достойно встречать различные жизненные трудности.

Спорт сейчас, по сути, стал моей профессией: еще студентом я начал подсказывать другим ребятам, как заниматься, а при поступлении в аспирантуру всерьез задумался о тренерской работе. На данный момент я уже пять лет работаю тренером в ВолГАУ и понимаю, что именно этому делу я хочу посвятить всю жизнь.



Алексей Фаронов

НОВОСТИ

ИПККА приглашает на обучение

Кафедра инновационных технологий в АПК ИПККА приглашает ветеринарных врачей, работников ветеринарных и испытательных лабораторий, преподавателей профильных кафедр, студентов выпускных курсов (направления «Ветеринария» и «Ветеринарно-санитарная экспертиза») на обучение по программе профессиональной переподготовки «Биотехнология. Основы молекулярной диагностики». Контактный телефон: +7 (937) 749-05-72 – Алексей Анатольевич Болдарев.

На кафедре менеджмента и агробизнеса ИПККА очередная группа начинающих фермеров уже завершила обучение по программе повышения квалификации «Проектирование агробизнеса начинаящего фермера». Защита бизнес-проектов прошла успешно, всем слушателям были вручены удостоверения о повышении квалификации. Также в течение двух месяцев на базе кафедры менеджмента и агробизнеса ИПККА в рамках госконтракта проходила реализация программы повышения квалификации «Финансовая грамотность» для сотрудников МФЦ региона. Было обучено 123 чел. По итогам аттестации все слушатели получили удостоверения о повышении квалификации.

Бойцы студотрядов приступили к работе

В настоящее время студенты работают в сельхозпредприятиях-партнерах вуза. Бойцы сводного студенческого сельскохозяйственного отряда «Колос» АТФ трудятся на полях нашей области в КФХ «Казаченко С. В.» Городищенского района, КФХ «Мурашовой М. Е.» Среднеахтубинского района, УНПЦ «Горная Поляна» и в Московской области. Бойцы студенческого сельскохозяйственного отряда «Колос-2» работают в п. Лебяжья Поляна Среднеахтубинского района в КФХ «Мурашовой М. Е.» Командир – Федор Данченко, всего в отряде 9 бойцов. Студенты занимаются поливом овощных культур в теплицах, пикировкой, прополкой, ухаживают за цветами в питомнике, проводят научные исследования. Многие из них трудятся в составе студотрядов уже 2-й сезон.

Олимпиада по электротехнике

5 июня в ВолГАУ прошла олимпиада по дисциплине «Электротехника» среди студентов второго и третьего курсов электроэнергетического, инженерно-технологического и экологомелиоративного факультетов.

Основные задачи олимпиады – закрепление и углубление знаний и умений, полученных в процессе обучения, выявление наиболее одаренных и талантливых студентов. Участникам были предложены для решения теоретические и практические задания.

По итогам олимпиады студенты, получившие самые высокие баллы в личном зачете, были награждены дипломами: I степени – Александр Мулинцев, ЭлА-21 (рук. Т. А. Кузнецова); II степени – Артемий Забродин, ЭлА-22 (рук. О. В. Калашникова); III степени – Татьяна Глушкова, ЭлЭ-23 (рук. О. А. Иванова).

Преподаватель с большой буквы

14 июня исполнилось 75 лет замечательному педагогу нашего университета – Розе Николаевне Муртазаевой. Заслуженный зоотехник РСФСР, член Всемирной научной ассоциации по птицеводству, почетный гражданин Городищенского района Волгоградской области, доктор сельскохозяйственных наук, профессор кафедры «Менеджмент» Волгоградского ГАУ, грамотный руководитель-организатор – все перечисленные определения относятся к этой хрупкой очаровательной женщине.



Цветы для любимого преподавателя

В своей деятельности Роза Николаевна руководствуется гармоничным сочетанием теории и практики. Это неудивительно: ведь свои и кандидатскую, и докторскую диссертации она защитила, работая на производстве. Более 30 лет жизни трудилась в агропромышленном комплексе Волгоградской области, в основном по направлению «Птицеводство (бройлер-

ное)» в объединении «Волгоградское». Заслуги Розы Николаевны оценили по достоинству: она была награждена государственными наградами – Орденом «Знак Почета», медалью «За трудовую доблесть», серебряными и бронзовыми медалями Всесоюзной выставки ВДНХ, знаком «Победитель социалистического соревнования» и многими другими.



Р. Н. Муртазаева отметила юбилей в стенах университета

Имея за плечами такой багаж практической работы, Роза Николаевна как высококлассный специалист и учёный в 1997 году начала новый этап плодотворной профессиональной деятельности в качестве преподавателя Волгоградского СХИ. И по сей день она щедро делится своим опытом со студентами с такой долей отдачи, что этому могут завидовать многие молодые преподаватели. Очевидно, что для нее это не просто работа, а дело всей жизни. Профессионализм, творческий подход, новаторство и стремление идти только вперед, энтузиазм и честность всегда отличали этого человека.

Трудовой путь Розы Николаевны – пример того, как можно найти дело по душе и пронести эту увлеченность через всю жизнь. Понимать и принимать изменения современного мира, тем не менее имея в душе нестибаемый стержень высоких морально-нравственных принципов, – вот настоящий секрет успеха.

Будущее нашей страны – наша молодежь – в надежных руках: Роза Николаевна не только передает им знания и умения, но и подает личный пример настоящего труженика аграрного производства, радеющего за него неустанно. С глубокой благодарностью и душевной теплотой вспоминают о работе с Розой Николаевной сотни выпускников Волгоградского ГАУ, работающих в различных структурах сферы агропромышленного производства, а также ее многочисленные аспиранты и защитившие под ее руководством диссертации ученые, среди которых 7 кандидатов экономических наук и 3 кандидата сельскохозяйственных наук.

Коллектив университета ценит необычайное умение Розы Николаевны быть не просто коллегой, а настоящим другом по жизни, ее талант дарить прекрасное, гордиться работой. От всей души поздравляем Розу Николаевну с юбилеем и желаем ей доброго здоровья, новых творческих решений и удачи в их реализации, отличного настроения и дальнейших успехов в работе на благо отечественной науки!

Коллектив Волгоградского ГАУ

Выпускники школ посетили интерактивную площадку ВолГАУ

Более четырех тысяч выпускников Волгоградской области стали участниками традиционного бала – интерактивные зоны, творческие мастерские, экспериментальные площадки развернулись в парке возле музея «Россия – моя история». Для школьников была подготовлена большая концертная программа с участием студенческих коллективов, известных групп города и фейерверком.

Выпускников поздравила председатель комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области Лариса Савина:

– Вы открываете для себя новую дорогу профессиональных и личных возможностей. Вас ждет яркая, насыщенная студенческая

жизнь. Но школьные годы и первых наставников вы не забудете никогда. Поздравляем с завершением важнейшего этапа жизни.

Молодежные площадки и концертная зона работали на протяжении трех часов. Выпускники ознакомились со студенческими



Волонтеры раздавали абитуриентский выпуск «Мичуринца»



Выпускники школ ознакомились с инновационными проектами ВолГАУ

инновационными проектами. Волгоградский государственный аграрный университет демонстрировал работу агророботов – попробовать свои силы в управлении роботизированными системами, применяемыми в аграрном секторе, мог любой желающий. А необходимую для поступления информацию можно было узнать из специального абитуриентского номера газеты «Мичуринец». На сцене выступили студенческие коллективы ведущих волгоградских вузов, известные кавер-группы «Сказки на ночь», «8 марта», «Staffless».

Впереди у выпускников поступление в вузы. По предварительным результатам государственной итоговой аттестации, 56 школьников Волгоградской области получили за ЕГЭ по литературе, русскому языку, истории, профильной математике, физике и химии 100 баллов.

Рожденный в огне Сталинграда

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

История одного из главных аграрных вузов Юга России, который сегодня называется Волгоградский государственный аграрный университет, берет свое начало 17 июля 1944 года. Именно в этот день 2019 года исполнится 75 лет памятному постановлению Совета народных комиссаров СССР об открытии сельскохозяйственного института в городе Урюпинске. В преддверии этой даты мы вспоминаем о непростом этапе основания и становления учебного заведения.



Строительство СХИ

...Сегодня Волгоградский государственный аграрный университет – это целый студенческий городок. Даже не верится, что семьдесят с лишним лет назад здесь зияли воронки и пролегали окопы...

В том ратном сорок четвертом году уже ставшая для всего мира легендарной Красная Армия двигалась на Запад, освобождая территорию нашей страны от немецко-фашистских захватчиков. А руководители Сталинградской области обратились к правительству СССР с просьбой сделать все возможное, чтобы в нашем традиционно аграрном регионе открылся сельскохозяйственный институт. И такое решение было принято. Вот выдержка из Постановления № 886 Совета народных комиссаров СССР от 17 июля 1944 г.:

«1. Разрешить Наркомзему СССР и Комитету по делам высшей школы при СНК СССР открыть в 1944 г. сельскохозяйственный институт в городе Урюпинске Сталинградской области в составе факультетов: агрономиче-

ского, зоотехнического, ветеринарного и механизации сельского хозяйства с контингентом приема на первые курсы 400 человек...».

Итак, институт начал работать в городе, который сегодня признан столицей российской провинции, – Урюпинске.

Новому учебному заведению передали сравнительно небольшое двухэтажное здание с печным отоплением, немного мебели и учебного оборудования. Кроме этого в здание института перешло учебное хозяйство в окрестностях Урюпинска. Первым директором был назначен доцент, кандидат биологических наук Никита Дмитриевич Рыжутин. Профессорско-преподавательский состав в начале первого учебного года насчитывал всего тридцать человек.

Приказом от 11 октября 1944 г. зачисляется первый набор студентов. На агрономический факультет было принято 152, зоотехнический – 94, ветеринарный – 79, механизации сельского хозяйства – 34 человека. Всего приступило к учебе 359 первокурсников. Среди них были будущие доценты Н. П. Гайдукова, И. А. Попов, С. М. Быкова, Б. С. Столяров, старший преподаватель Н. В. Зотов, директор совхоза «Советская Россия» В. М. Кусакин.

14 октября 1944 года состоялось открытие института. Н. Д. Рыжутин в своем докладе рассказал о самых первоочередных задачах на 1944/45 учебный год – подготовке высококвалифицированных специ-

алистов, поблагодарил руководство страны и области за помощь и поддержку, пожелал нашей доблестной армии побед на фронте.

На следующий день начались занятия. Присматривая архивные документы, газетные публикации тех лет, знакомясь с воспоминаниями очевидцев, невольно проникаешься подлинным уважением к нашим первопроходцам, трудившимся и учившимся в сложнейших условиях. Вот что вспоминала одна из первых выпускников зоофака Т. А. Алексина: «Представьте такую картину: небольшая аудитория, страшный холод, все сидят в полуушубках, пальто. Каждый приносит свой стул, а у кого его нет – размещается на подоконнике. Пока один пишет, другой дышит в чернильницу, чтобы чернила не замерзали. Учебники в редкость, тетради самодельные, из газет. Нередко преподаватели писали тезисы лекций, а мы конспектировали на страницах старых книг, между строчками, в пробелах. Продуктов мало было, особенно в сорок пятом и сорок шестом годах. Ребята на станции разгружали вагоны, подрабатывали. Да и девушки ходили разгружать. Жили в одной комнате по 20–25 человек».

Студенты и преподаватели делали все возможное, чтобы как-то облегчить свою работу и учебу, наладить быт. Например, ездили в Добринское лесничество, где заготавливали дрова, добывали торф. Более того: до самого победного дня коллектив



Студенты-фронтовики – первый набор института

института помогал фронту – шили обмундирование для солдат Красной Армии, собирали посылки бойцам.

Весной 1948 г. состоялся первый выпуск Сталинградского сельскохозяйственного института. 178 выпускников агрономического и зоотехнического факультетов были направлены в хозяйства Сталинградской и других областей СССР.

А в конце 1948 г. областные организации приняли решение о переводе института в Сталинград. В начале сорок девятого года институт временно разместился в восстановленном после войны здании средней школы в пос. Нижняя Ельшанка (ныне микрорайон Тулака). Тогда же, в 1949 г., открылись два новых факультета: агролесомелиоративный и гидромелиоративный.

К концу 1950/51 учебного года в институте уже работало более восьмидесяти научных сотрудников, в том числе пять профессоров и докторов наук, двадцать четыре доцента и кандидата наук.

Долго не могли определиться, где выстроить новый вуз, в итоге выбрали место, где сейчас находится университет. Оно отвечало всем необходимым запросам высшего сельскохозяйственного учебного заведения. Здесь можно было удобно разместить учебные здания, лаборатории, студенческие общежития, жилые дома профессорско-преподавательского состава. Недалеко раскинулись поля и сады учхоза «Горная поляна». В разработке проекта комплексного строительства вуза участвовали видные сталинградские архитекторы во главе с будущим народным архитектором СССР, лауреатом Сталинской премии В. Н. Симбирцевым. Руководство страны постоянно держало в поле зрения Сталинградский сельхозинститут. Только в 1951 г. на строительство была ассигнована огромная по тем временам сумма – 65 млн рублей.

В 1957-м, в год сорокалетия Октябрьской революции, первая очередь строительства главного учебного корпуса была завершена.

Выдержки из книги «Ниже Российской верно служить»

По старым записям архива

В июне в Центре документации новейшей истории Волгоградской области прошла выставка, посвященная юбилею Волгоградского ГАУ. В рамках экспозиции все желающие могли увидеть документы по истории аграрного вуза, в которых отражены причины и предпосылки основания учебного заведения, принципы комплектования первого профессорско-преподавательского состава, процесс проектирования здания института и многое другое.

Открытие выставки «Из истории высших учебных заведений Волгограда: к 75-летию образования Волгоградского государственного аграрного университета» состоялось 5 июня. О том как формировалась экспозиция, какие документы легли в ее основу, рассказал главный специалист центра Дмитрий Кадуцков.

– Проведение этой выставки мы запланировали давно, поскольку такую дату – 75-ле-



Сотрудники и студенты ВолГАУ на открытии выставки

тие одного из старейших вузов Волгограда, конечно, не могли оставить без внимания. В основном здесь можно увидеть документы партийных организаций: Сталинградского обкома ВКП(б), Урюпинского райкома. А документы первичной партийной организации института представлены публике впервые.

Кроме того, в распоряжении центра имеется отдельный фонд, который носит название «Коллекция фотодокументов». На данный момент в нем сконцентрировано около 5 тысяч фотографий, часть из которых также экспонировалась в рамках этого проекта.

Большой массив материалов был взят из личных архивов. По словам Дмитрия

Константиновича, им хотелось показать какую роль в истории может сыграть тот или иной человек: подробно представлены биографии людей, которые обучались в аграрном вузе, а потом сделали очень многое для развития Волгоградской области и страны в целом.

– Много документов взяты из личных дел, – отмечает Дмитрий Кадуцков. – Но в соответствии с законодательством, подобную информацию нельзя распространять до истечения определенного срока давности – 75 лет. Исключение составляют личные фото, копии личных листов и листов учета кадров. Именно их мы и представляем на суд общественности. Например, фото М. А. Карповой, выписки из личного дела первого ректора Н. Д. Рыжутина.

Также посетителям показали документы из личных архивов заслуженного мелиоратора РФ, доктора технических наук, преподавателя Волгоградского сельскохозяйственного института Р. П. Заднепровского, материалы из личного фонда выпускницы первого набора вуза А. И. Лихолай.

На открытии выставки присутствовали преподаватели и студенты ВолГАУ, руководитель гражданско-патриотического центра Е. С. Занозина, активисты поискового отряда «Сталинград» и АСАУ. Ребята увлеченно слушали рассказы организаторов, интересо-

вались представленными экспонатами, задавали уточняющие вопросы. Заместитель руководителя поисково-патриотического отряда «Сталинград» в ИНО Никита Тульев поделился своими мыслями и эмоциями по поводу мероприятия.

– Мне, конечно, уже приходилось бывать на различных выставках, но на такой, которая связана с архивами и ранее закрытыми документами, я оказался впервые. Я узнал новые интересные сведения о нашем университете, ведь некоторые из представленных нам материалов нельзя найти в музеях ВолГАУ. В целом понравилась организация выставки, компетентный и знающий персонал и то, что нам дали возможность узнать, как работают архивы. Я считаю, что подобные мероприятия должны проводиться чаще и затрагивать разные темы: будь то история нашего университета или родного края, страны. Узнавая подробности, которые содержатся в документах и воспоминаниях, начинаешь лучше понимать людей тех лет. Осознаешь, чем они жертвовали ради возможности получить образование. Это учит ценить то, что мы сейчас имеем.

Я с удовольствием буду посещать подобные выставки в дальнейшем.

Текст подготовил слушатель курсов журналистики
СЕРГЕЙ КОЛЛАКОВ



Победы ВолГАУ на «Агровесне-2019»

В рамках заседания ученого совета Волгоградского государственного аграрного университета состоялось чествование победителей VII Всероссийского фестиваля студенческого творчества высших учебных заведений Минсельхоза РФ «На волнах Аидели». В число призеров престижного форума вошли музыканты, студентки, занимающиеся декоративно-прикладным творчеством и Ректорский эстрадно-духовой оркестр ВолГАУ.



Дирижер оркестра О. Н. Потапов и бессменный солист С. Л. Иванеев с наградами фестиваля

Фестиваль, который в обиходе принято называть «Агровесна», проходил в столице Башкирии в последнюю неделю мая. Участие в конкурсной программе приняли более тысячи студентов из 33 вузов со всех концов страны. В составе жюри были ведущие деятели искусства, культуры и СМИ. Они выбирали лучших в семи направлениях: вокальное, танцевальное, музыкальное, театральное, оригинальный жанр, декоративно-прикладное творчество, журналистика и медиа. Организаторами выступили Минсельхоз России, Ассоциация «АгроЭducation» и Башкирский ГАУ.

Студенты Волгоградского ГАУ были признаны лучшими сразу в нескольких направлениях. В номинации «Эстрадные инструменты (в т. ч. ВИА). Малая форма» победителем стал дуэт саксофонистов в составе Алексея Ажгалиева и Михаила Мазлова. По направлению «Декоративно-прикладное творчество. Батик» диплом лауреатов I степени получили две наших студентки: Александра Сапункова и Анна Чикирева. А ректорский эстрадно-духовой оркестр собрал сразу несколько наград.

По возвращении в вуз у ребят состоялась встреча с ректором ВолГАУ Алексеем Овчинниковым. Общение прошло в теплой дружеской обстановке.

Алексей Овчинников, ректор Волгоградского ГАУ, профессор, член-корреспондент РАН:

— Я всегда горжусь своими студентами. В этот раз мне позвонил ректор Башкирского ГАУ, Илдар Исмагилович Габитов, и рассказал, как здорово выступали представители нашего университета, особенно ректорский оркестр. Я ничуть не сожалею, что Олег Николаевич Потапов пришел ко мне 10 лет назад с предложение созвать эстрадно-духовой оркестр. Когда талантливые люди хотят что-то сделать, у них обычно все получается. А у вас, ребята, все впереди. У вас и глаза горят, и силы есть воплощать свои мечты и задумки в жизнь. Спасибо вам всем, дорогие студенты! Спасибо руководителям, которые учат вас жизни!

От лица всех обучающихся, которым посчастливилось провести насыщенную событиями неделю в Уфе, благодарность ректору выразила проректор по воспитательной и социальной работе Татьяна Кузнецова.

Своими впечатлениями поделились и сами студенты.

Александра Сапункова, ПТИТ:

— Батиком увлеклась два года назад. Раньше я занималась в художественной школе, но бросила ее, о чем, если честно, до сих пор жалею. Когда пришла в отделение художественно-прикладного творчества

ЦДНВ и ХТ ВолГАУ, поняла, что это действительно мое. Мне это нравится, я буду продолжать заниматься этим и в дальнейшем. Тем более, что проводить время в обществе нашего преподавателя Оксаны Геннадьевны Радченко очень приятно. Пусть процесс изготовления идет достаточно медленно, но я подхожу к этому делу с душой. В Уфе были сильные соперники, тем ценнее эта победа. И в целом поездка очень понравилась, мы здорово провели время, пообщались со сверстниками из других вузов, посмотрели город. У меня от участия в «Агровесне» остались самые приятные впечатления.

Добавим, что работы Александры Сапунковой, Анны Чикиревой и их преподавателя Оксаны Геннадьевны Радченко сейчас выставляются в Выставочном зале Красноармейского района Волгограда.



«Агровесна» дает участникам возможность познакомиться с культурой разных народов нашей страны

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Уважаемые читатели газеты «Мичуринец»!

Сообщаем вам, что с этого полугодия у нас новый подписной индекс – 81060. Вы можете подписать на издание во всех отделениях почты России. Цена на «Мичуринец» осталась неизменной. Также все желающие могут оформить договор подписки в редакции газеты: г. Волгоград, пр-т Университетский, 26, ауд. 77, тел. (8442) 41-11-16, редактор Анастасия Франтасова, e-mail: pressa.volgau@gmail.com.

Детский развивающий университет отметил день рождения

Детский развивающий университет завершил свой первый год обучения, выпустив две группы слушателей в возрасте от 6 до 11 лет. В течение учебного 2018/19 года лучшие преподаватели ВолГАУ вели авторские курсы в различных областях науки: техника (радиодело, робототехника, программирование, конструирование), естествознание (химия, ботаника, зоология, физика), духовно-нравственное воспитание (краеведение, музыка, психология, военное дело).

На заключительном занятии слушатели детского развивающего университета успешно прошли квест. В ходе этого испытания им пришлось проверить все полученные знания и умения, продемонстрировать ловкость и смекалку. В конце занятия при поддержке Центра духовно-нрав-

ственного воспитания и художественно-творчества ВолГАУ состоялся концерт, а затем – торжественное вручение сертификатов выпускникам.

Однако самые любознательные ребята могут и во время каникул получать новые знания: одновременно с завершением обучения для выпускников старталила акция «Мое цифровое лето» от компьютерного центра ВолГАУ. В программе – работа летних IT-лабораторий, мастер-классы по интернет-безопасности, робототехника. Занятия будут проходить не только на базе Центра, но и в партнерских лагерях летнего отдыха учащихся. IT-волонтеры Компьютерного центра ВолГАУ готовы сделать dgLETO-2019 незабываемым!



Самые юные слушатели ВолГАУ

Я б в гидромелиораторы пошел, пусть меня научат



Выращивание хлопка на полях Волгоградской области – перспективный проект ВолГАУ

19 июня преподаватели кафедры «Мелиорация земель и комплексное использование водных ресурсов» провели профориентационную работу со студентами 2-го курса Института непрерывного образования, обучающимися по специальности «Рациональное использование природохозяйственных комплексов».

Профориентация проводилась в рамках нового направления «Гидромелиорация», набор на которое запланирован на 2020

г. Заведующий кафедрой МЗ и КИВР профессор Е. П. Боровой и ведущие преподаватели М. А. Лихоманова, О. А. Соловьева, Р. Ю. Попов, Н. А. Щепотько, М. В. Ратанов, аспирант С. Г. Милованов и магистрант К. В. Бондаренко подробно рассказали о научно-производственной деятельности, которая ведется на опытных полях УНПЦ («Горная Поляна»). Проректор по инновационно-производственной деятельности О. Н. Гурова и профессор П. К. Заманиди познакомили ребят с основами селекции овощных культур и виноградарства. Доктор сельскохозяйственных наук, профессор кафедры МЗ и КИВР Е. А. Ходяков рассказал студентам о научно-исследовательской деятельности кафедры по изучению техники и технологии основных способов полива, а также показал новую широкозахватную дождевальную машину «Дон-К» отечественного производства, которая проходит государственные испытания на территории УНПЦ «Горная Поляна».

В конце экскурсии студентка Александра Подтелецникова озвучила мнение всей группы, что выезд был очень познавательным. Студенты получили много важной обзорной информации о проводимых научных исследованиях в УНПЦ «Горная Поляна», о перспективах использования мелиорации в сельском хозяйстве и важности профессии гидромелиоратора.